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4 Vergleichende Untersuchungen iiber die hydraulischen Eigenschaften der Ueberdruckturbinen. Heft 1.

gefithrt ist. Die Anordnung derselben, welche aus Fig. 2
hervorgeht, ist die normale mit stehender Welle und an
das Lanfrad anschliessendem Saugrohr.

Das Laufrad besitzt die gewdéhnliche Form bei einem
#usseren Durchmesser /), = 15600 mm, einem inneren
1 = 1022 mm, gemessen am ,mittleren Wasserfaden”.
Die Zahl der Laufradschaufeln ist 28, die der drehbaren
Leitradschaufeln 82, die Breite des Laufrades 830 mm.

Fiir den Fall des giinstigsten Laufes, also stossfreien
Eintritt des Wassers und senkrechten Austritt war dabei
angesetet :

.

Beaufschlagung mit Schaufeln konstanter Breite bei Ein-
haltung der Ife ebenen Masse (vgl. Fig. 4).

Dazu so Fgrnar gunfichst der < ¢ nicht als verdnder-
lich angesehen werden, sondern soll die angegebene Grisse
von 21°560°' als unveréindert beibehalten werden, wie das
bei einer jeden Turbine mit feststehenden Leitradschaufeln
der Fall ist.

Unter Zugrundelegung der obigen Abmessungen soll
nunmehr zunichst festgestellt werden, welchen Einfluss
gine Verinderung in der Umlaufszall der Turbine anf die
beziiglichen Geschwindigkeiten u. 8. w. im Laufrade, und

amit auf die Leistung und das ausgeiibte Dreh-
moment bewirkt, Eine derartige Veriinderung tritt

im Betriebe bei jeder Ent- oder Belastung der Tur-
bine auf; eine Entlastung, d.h. eine Verkleinerung
des von der Turbine zu fiberwindenden Drehmomentes,

Fig. .

ve =0,21 g = 2,9\ H (entsprechend n = 66)
=0, 4= —-l—qgir, = 0,682 v.

1500 o
= 3,58 Mg = 1,97V H

we' = e = vetgee =521,0401 = 2,12m/gy = L I8V H
also (Gleichung 3)
We' fa,
e o o 0,528,
Der Querschnitt f, des Leitrades, senkrecht c¢. ge-
messen, ergab sich zu f. = 04569 qm.
Die angegebenen Geschwindigkeiten ¢, und w, beziehen
sich anf den ,mittleren Wasserfaden” des Laufrades, dem
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wir uns etwa durch die Mitte der Austrittskante gefiihrt
denken; in Wirklichkeit iindert sich die Grisse von w.
iiber den Austrittsbogen, wiihrend sie hier als gleichmissig
iiber dessen 78 ge verteilt angenommen ist. Die
anfgestellton ﬁahnng&n gelten in dieser Form aber auch
ganz allgemein fiir eine gewohnliche Radialturbine #usserer

bewirkt jedesmal, wie bekannt, eine Erhdhung der
Umlaufszahl, wilirend eine Belastung, d. h. eine Ver-
rosserung des zu iiberwindenden Drehmomentes eine
erringerung der Umlaufszahl zur Folge hat. Die
eventuell vorhandene Reguliervorrichtung hat diese Ge-

schwindigkeitsiinderungen auszugleichen.
Das nutzbare Gefille I der Turbine werde als kon-

stant angesehen; dann galt nach der cben entwickelten
Gleichung ©)
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Fiir eben jenen oben genommenen Fall des giinstigen L
Ganges ergab die Stellung der Leitradschaufel enen - Pa — v’
<X &= 21°60", o R
Ferner war berechnet = b
2 o=
e = ﬂﬂ;}* =408 Mg, =227\ H \ Ich setze nunmehr r.=a, |/ H, worin a, verinder-

lich. (Ebenso wie v, mbgen alle Grissen, der Einfachheit

der Rechnung wegen, als entsprechende Vielfache von |/ H
ausgedriickt werden.) Bo ist

vt=a;V/ H; v'=uH;, va=bve=0bya\/ H
=0 Hy vt —wlt=a*(1—b"H
oder, da .

R T
b= ?—; = 0,682: E;‘ — 0,027 a,* H=ay H.

In dem Ausdruck 0" der Gleichung 5) sind fiir den
vorliegenden Fall die Koeffizienten ¢, | ¢, = 0,12;
g = 0,08 (nach Angaben von Prof Feichel) angenommen
und zwar als konstant fiir die verschiedenen Geschwindig-
keiten; eine Annahme, die der Wirklichkeit nicht ganz
entsprechen wird.

Dafiir wird: &= 1,620 und
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Daraus findet man

i

T = |/3—;'~ Vi—aV H=859V1—ay V' H

uud 8) @ =c.fe als die jeweilig von der Turbine ge-
schluckte Wassermenge.
Nach Gleichung 1a) ist weiter
1! = ¢ simo = 0,872 ¢,
Die Grisse von . selbst ist danach leicht zeichnerisch
su ermitteln aus v, o, und <t e; damit anch die Grisse ¢,
welche den Stosaverlust beim Eintritt bestimmt (vgl. Fig. 1).
Weiter ist nach Gleichung 3): wo= - = jeo=
stimmt, und aus dem bekannten Wert v« = 0 v, und
und < » lisst sich nunmehr auch e. leicht zeichnerisch
feststellen. Damit ist man in der Lage, die oben angege-
benen hydraulischen Verluste simtlich aunszurechnen, also
aunch #s, und es wird sodann
yn € H 1000
e T
Bezeichnet ferner A die Arbeit in mkg, » die Winkel-
geschwindigkeit der Turbine, so ist bekanntlich
A A D,
A= Ha L § My = - -
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